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Gemeinde Dranske 29.08.2022

Niederschrift
Sitzung des Ausschusses für Soziales, Jugend, Kultur 

und Sport der Gemeinde Dranske
Sitzungster-
min: Donnerstag, 17.02.2022
Sitzungsbe-
ginn: 19:00 Uhr
Sitzungsende: 19:51 Uhr
Ort, Raum: der ehem. Grundschule "Aula", 18556 Dranske

Anwesend

Vorsitz
Rosi Lewerenz Vertretung für: Rita John

Mitglieder
Uwe Ahlers
Birgit Harder
Stefan Heyde
Rosi Lewerenz
Stephan Motzek

Protokollant
Anne Weber

Abwesend

Vorsitz
Rita John entschuldigt

Mitglieder
Kathrin Krausche entschuldigt

Gäste:

Herr Lothar Kuhn (Bürgermeister)
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Tagesordnung
öffentlicher Teil
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ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit
 

2 Änderungsanträge zur Tagesordnung
 

3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 
23.11.2021
 

4 Abwicklung der Tagesordnungspunkte
 

4.1 Information zum Stand des Bibliotheksumzuges
 

4.2 Beratung zum Veranstaltungskalender 2022
 

4.3 Vorbereitung Frauentagsfeier
 

4.4 Aufstellen eines Bücherregales mit der Bezeichnung 
„Buch gegen Spende“
 

5 Fragen und Hinweise
 

6 Schließen der Sitzung
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Protokoll
öffentlicher Teil

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der 
ordnungsgemäßen Ladung und der 
Beschlussfähigkeit

Die stellvertretende Ausschussvorsitzende eröffnet um 19:00 Uhr die Sitzung. Sie 
stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit mit 5 anwesenden 
Mitgliedern fest.

2 Änderungsanträge zur Tagesordnung
Es liegen folgende Änderungsanträge vor:
Herr Heyde beantragt die Aufnahme des Punktes „Aufstellen eines Bücherregales 
mit der Bezeichnung „Buch gegen Spende““ auf die Tagesordnung, welchen er in 
diesem Rahmen näher erläutern möchte.

Nach erfolgter Diskussion zwischen den Ausschussmitgliedern, erklärt die stell-
vertretende Ausschussvorsitzende den Punkt als Tagesordnungspunkt 4.4 zur 
gesonderten Beratung auf die Tagesordnung zu nehmen.  

Die Tagesordnung wird mit den vorgenannten Änderungen, einstimmig ohne Ent-
haltung bestätigt.

3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung 
vom 23.11.2021

Es gibt keine Änderungen/Ergänzungen zur Niederschrift. Die Niederschrift vom 
23. November 2021 wird einstimmig ohne Enthaltungen genehmigt.

4 Abwicklung der Tagesordnungspunkte

4.1 Information zum Stand des 
Bibliotheksumzuges

Die stellvertretende Ausschussvorsitzende erteilt zunächst Herr Ahlers das Wort. 
Dieser trägt zum Stand des Bibliotheksumzuges sodann näher vor.

Der Bibliotheksumzug ist nunmehr realisiert. Die Räumlichkeit wurde hierzu vor 
der Sitzung von den Ausschussmitgliedern besichtigt. Herr Ahlers spricht seinen 
besonderen Dank an den verantwortlichen Tischler, den Bauhof und die weiteren 
Helfer für die Unterstützung beim Umzug aus.

Weiterhin schlägt er vor, die ausgesonderten Exemplare dem Hospizverein in 
Bergen als Buchspende zu überlassen, welche im Mai im Sana-Krankenhaus in 
Bergen eine Aktion zum Sammeln von Spenden veranstaltet (hier: „Buch gegen 
Spende“).

Herr Ahlers bittet darum, die Kosten der Bibliothek als Position im Haushalt 
2023/2024 zu berücksichtigen.

Im weiteren Schritt seien durch eine zu bildende Arbeitsgruppe, die im Rahmen 
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der Bibliotheksarbeit anfallenden Aufgaben zu organisieren (insb. Durchführung 
des Verleihs/ Konditionen für Einwohner und Gäste).

Zuletzt spricht Herr Ahlers die dringend erforderliche technische Ausrüstung der 
Bibliothek an und bittet den anwesenden Bürgermeister, dass Amt mit der Einho-
lung von 3 Angeboten für eine Computeranlage zu beauftragen. Diese sollte ein 
Mindestmaß an Technik aufweisen (Titel erfassen/scannen und verwalten).

Der Bürgermeister spricht zunächst seinen Dank an die Helfer des Bibliotheksum-
zuges aus und erklärt, dass bereits eine Ausschreibung für die Computeranlage 
erfolgt sei. Diese habe ein Angebot von Herrn Link ergeben. Im weiteren Vorge-
hen wurde sich darauf verständigt, dass die Hardware gesondert ausgeschrieben 
wird und die Installation durch Herrn Link erfolgen soll, welcher mit der Technik 
bereits vertraut ist. Eine Abrechnung erfolge nach Aufwand. Der Bürgermeister 
schlägt vor, sich hinsichtlich der benötigten Software ggf. mit Herrn Dippe abzu-
stimmen.

Im Rahmen der anschließend stattfindenden Diskussion einigen sich die Aus-
schussmitglieder, dass eine Arbeitsgruppe „Bibliothek“ gebildet werden soll, wel-
che sich mit den einzelnen Fragen der Nutzung auseinandersetzt (Verkauf/ Be-
zahlung/ Ausleihmodalitäten/ Öffnungszeiten/ Personalaufwand). In der nächsten 
Sitzung des Ausschusses soll sodann über konkrete Vorschläge zur Bibliotheksor-
ganisation beraten werden.

4.2 Beratung zum Veranstaltungskalender 2022
Die stellvertretende Ausschussvorsitzende erteilt zunächst Frau Harder das Wort. 
Diese führt aus, dass sie für das im Juni stattfindende Kinderfest bereits Clown 
Maxxx kontaktiert habe. Dieser habe jedoch bereits am ursprünglich vereinbarten 
Tag des Kinderfestes, den 04.07.2022, einen Termin, sodass ein neuer Termin 
nunmehr notwendig ist. Nach erfolgter Diskussion einigen sich die Ausschussmit-
glieder darauf, dass das Kinderfest am Pfingstmontag, den 06.06.2022, veran-
staltet werden soll. Zu diesem Tag seien wegen des Feiertages mehr Helfer und 
mehr Gäste zu erwarten. Das Kinderfest müsse sodann näher organisiert werden. 
Weiterhin werde hinsichtlich der notwendigen finanziellen Unterstützung ein An-
trag an die Gemeindevertretung erfolgen, wenn die Ausschussvorsitzende wieder 
anwesend ist.

Zudem führen die Ausschussmitglieder zum geplanten Maibaumsetzen am 
30.04.2022 aus, dass der Baum von den Kindern des Kindergartens geschmückt 
und von den Kammeraden der FFW Dranske aufgestellt werden soll. Weiterhin sei 
ein „Tanz in den Mai“ geplant. Für die Organisation der Musik hatte sich Frau 
Krausche bereiterklärt, welche jedoch nicht anwesend ist. Eine nähere Erläute-
rung kann daher am Sitzungstermin nicht erfolgen.

Zudem ist am 15.05.2022 ein Tag der offenen Tür für die ehemalige Grundschule 
geplant. Da an diesem Tag sehr viele Programmpunkte geplant sind, schlägt der 
Bürgermeister vor, die an diesem Tage zudem begehrte Bürgerversammlung auf 
einen anderen Tag zu verschieben. Im Rahmen der anschließenden Diskussion 
wird sich auf den 24.05.2022 als der Termin für die Bürgerversammlung geeinigt.

Herr Heyde fragt den Bürgermeister sodann nach dem Stattfinden der Bodden-
party. Der Bürgermeister führt diesbezüglich näher aus. So seien für das Stattfin-
den der Boddenparty zwingend die Möglichkeit des Tanzes und des Ausschankes 
von Alkohol erforderlich. Dies sei jedoch abhängig von den geltenden Corona-
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Maßnahmen. Konzerte sollen auf jeden Fall stattfinden. Es müsse im Ausschuss 
beraten werden, ob die Veranstaltung von 3 Tagen auf 2 Tage gekürzt werden 
soll. Weiterhin wird mitgeteilt, dass der bisherige Dienstleister ausgefallen ist und 
die Gemeinde die Veranstaltung selber organisieren muss. Als voraussichtlicher 
Termin für das Stattfinden der Boddenparty werden der 29.07.2022 und der 
30.07.2022 vorgeschlagen.

Das Stattfinden des geplanten Osterfeuers am 16.04.2022 sollte von Frau Krau-
sche näher erläutert werden (insb. Rücksprache mit der FFW Dranske), welche 
jedoch am heutigen Tage nicht anwesend ist. Eine nähere Erläuterung wird so-
dann verschoben.

Zuletzt wünscht sich der Bürgermeister nach Rücksprache in der Gemeindever-
tretung das Stattfinden von mehr Veranstaltungen in der Gemeinde. So sollen 
nach Möglichkeit jede Woche bzw. alle 14 Tage Veranstaltungen stattfinden. Die-
se können mit Hilfe des Fremdenverkehrsamtes bzw. auch mit Unterstützung 
durch den Bürgermeister selbst (Kontakt zum Unternehmen) organisiert werden. 
Die finanziellen Mittel sind durch die Kurabgabe vorhanden.

Die Ausschussmitglieder stimmen dem Vorschlag zu. Nach erfolgter Diskussion 
einigen sich die Ausschussmitglieder auf die Bildung einer Arbeitsgruppe, welche 
konkret für die Organisation verantwortlich ist. Hierbei sollen die Mitarbeiter des 
Fremdenverkehrsamtes, die „Surfer“ und die Ausschussmitglieder mit einbezo-
gen werden. Es ist auch ein Angebot der Verpflegung zu berücksichtigen. In die-
sem Rahmen schlägt der Bürgermeister vor, dass von der Gemeinde eine mobile 
Bühne erworben werden soll, welche die Veranstaltungen attraktiver und besser 
planbar für die Gemeinde machen soll (schneller Aufbau/ viele Orte). Ein Kauf sei 
dabei langfristig kostengünstiger als eine wiederholt wiederkehrendes Ausleihen.

Zu diesem Zwecke soll nunmehr ein konkreter Vorschlag für die Bildung einer 
Arbeitsgruppe erarbeitet werden und im Rahmen der nächsten Sitzung beschlos-
sen werden. Die Ausschussmitglieder einigen sich hierbei auf einen Sitzungszeit-
raum in der letzten März-Woche.

4.3 Vorbereitung Frauentagsfeier
Die stellvertretende Ausschussvorsitzende spricht sich wegen der Lockerung der 
Corona-Maßnahmen für ein Stattfinden der Frauentagsfeier am 12.03.2022 aus.

Die Ausschussmitglieder diskutieren sodann über die Organisation der Frauen-
tagsfeier und die zuständigen Personen für die Vorbereitungen. Es ist insbeson-
dere zu prüfen, wer für den Kauf von Blumen, Kuchen, Kaffee und Getränke zu-
ständig ist. 

Die Ausschussmitglieder einigen sich auf die Bildung einer Arbeitsgruppe zur Or-
ganisation der Frauentagsfeier, welche am Mittwochen, den 23.02.2022, zusam-
mentreten soll. Hinsichtlich der anfallenden Kosten soll ein Antrag an die Ge-
meindevertretung erfolgen.

4.4 Aufstellen eines Bücherregales mit der 
Bezeichnung „Buch gegen Spende“

Die Ausschussvorsitzende erteilt Herrn Heyde das Wort, welcher sein Vorhaben 
näher erläutert. So hat sich die Elterngemeinschaft des Kindergartens dafür aus-
gesprochen, den Kindergarten finanziell durch das Aufstellen eines Bücherregals 
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im Fremdenverkehrsamt zu unterstützen. Die Bücher können durch eine Spende 
in eine Kasse des Vertrauens erworben werden. Der finanzielle Erlös soll dem 
Kindergarten zugutekommen. Dies werde im Kindergarten in Wiek auch so ge-
handhabt. Herr Heyde möchte ausschließlich eine grundsätzliche Entscheidung, 
ob die Ausschussmitglieder mit der Aufstellung des Bücherregals einverstanden 
sind. Die Organisation erfolge allein durch die Eltern. 

Der Bürgermeister weist darauf hin, dass der Standort an der Eingangstür nicht 
möglich sei, da sich diese nicht mehr öffnen lässt. Zudem sei eine Kasse des Ver-
trauens nicht sicher.

Im Rahmen der anschließenden Diskussion sprechen sich die Ausschussmitglie-
der für das Aufstellen des Bücherregals zu diesem Zwecke aus. Es ergeht sodann 
folgender Beschluss.

Die Ausschussmitglieder befürworten das Aufstellen eines Bücherregals „Buch 
gegen Spende“ in den Räumlichkeiten des Fremdenverkehrsraums oder im Vor-
raum einstimmig ohne Enthaltungen. 

5 Fragen und Hinweise
Frau Harder fragt, ob bereits ein Termin für die Bibliothekseröffnung feststehe. 
Herr Ahlers verneint die Frage und erklärt, dass über die Eröffnung noch nicht 
gesprochen worden sei. Die Bibliothek sei zudem noch nicht eröffnungsfähig. Es 
sei noch eine konkrete Besprechung über die Eröffnung erforderlich.

6 Schließen der Sitzung
Die stellvertretende Ausschussvorsitzende frau Lewerenz beendet um19:51 Uhr 
die Sitzung.

Vorsitz: Protokollant:

Rosi Lewerenz Anne Weber
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